

bb. 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.órától

illa

- 71. közlemény a kb üléséről
 - 72. kishegyi árpád jubileuma
 - 73. időjárásjelentés
 - 74. biokémiai társaság
 - 75. halálos baleset
 - 76. vándor sándor kórusfesztivál
 - 77. kisiklott a villamos
 - 78. hírjegyzék
- /tmti/

-. -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

-. -

- v é g e -

21.20/11

KA

-50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főu utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. június 28.

bb.1. kedvező közlekedési tapasztalatok a Lánchid megnyitása után

i don-hi/il cz

1973. június 28.

alig két hete, hogy átadták rendeltetésének a felújított alagutat és lánchidat. a főváros közlekedési szakemberei a két létesítmény újbóli forgalombaadását követően fokozott figyelemmel kísérték az erzsébet hid, a kossuth lajos utca és a rákóczi ut forgalmát. a tapasztalatokról a városházán tájékoztatták az mti munkatársát.

jóllehet az utvonalak átbocsátó képessége nem bővült, mégis érezhetően jobb lett a közlekedés - mondták az illetékesek. a javulásban jelentősen közrejátszottak az új forgalmi körülmények, amelyek hatására mind a közúti, mind a tömegközlekedés felgyorsult. a főváros legforgalmasabb útján megszűnt az állandó torlódás, az ideiglenesen elterelt kocsik ma már ismét a régi, megszokott utvonalakon - az alaguton és a lánchidon át - közlekednek. a hidon egy óra alatt összesen 1400 gépkocsi éri el uticélját. a hegyalja uton szintén jelentős a változás. az autók már nem járnak konvojban, egyenletes lett a forgalom.

/folyt.köv./

- 1 -

MA

bb. 1./ kedvező folyt./ il

a rákóczi úton egyébként most érezhető igazán hogy a forgalom lebonyolításában milyen jelentős része van a harmadik sávnak, ezen a pályán 800 jármű halad át óránként. a rákóczi út forgalmát még egyenletesebbé tételért ajelzőberendezéseket ismét összehangolják. a márciu 15. téri jelzőlámpát egyébként most programozták át, mert a duna korzó forgalma a lánchíd megnyitását követően érhetően csökkent./mti/

--

bb. 2. a néphadsereg központi klubjának nyári programja

i vt/gg/hi/il cz

1973. június 28.

gazdag, változatos program várja a következő hetekben-hónapokban a magyar néphadsereg központi klubjának látogatóit. júliusban például a mikroszkóp színpad „fő a fejünk”, című politikai kabaréját áthatja a közönyt. lesz artista parádé és ismert humoristák is fellépnek a szabdtéri színpadon egy teljes estét betöltő összeállításal. augusztusban egyebek közt két közkedvelt táncdalénekes zárai mártá és vámosi jános tartja jubileumi estjét. a magyar a néphadsereg központi fuvószenekara szabdtéri koncertet ad, és népszerű együttesek hangversenyére is sor kerül. az említettek kivül számos egyéb rendezvény is helyt kapott a nyári programban. így például lesznek országjáró autóbusz-kirándulások, városnéző séták.

bemutatják az érdeklődőknek a főváros új lakótelepeit és középületeit, elkalauzolják őket néhány nagyüzembe. kiállítások egész sor, továbbá műteremlátogatások teszik még sokrétűbbé választékosabbá a nyári „kinálatot”,.

az archiv filmsorozat keretében tucatnyi régi, nagy sikert aratott filmet vetítenek majd le. ezuttal sem feledkeznek meg az ifjabb krosztályról, részükre külön ifjusági és gyermekprogram készült. ehhez kapcsolódnak a játékos vetélkezők, gyermek- és ifjusági filmvetítések. a tíz éven aluliaknak vasárnapi báb-előadások mese-műzi. stb./mti/

--

- 2 -

bb. 3. erdei tornapálya a mecsekben

vid ká/il cz

1973. június 28.

pécs egyik legszebb legkorszerűbb kirándulóhelyének kialakítását kezdték meg a mecsekben, a 602 méter magas jakabhegy lábánál elterülő égervölgyben. az új turisztikai körzetet úgy formálják hogy mindenki kedve szerint pihenhessen majd. a városi tanács megvásárolta a pécsi természetvédelem hatvanöt hektáros erdejét jóléti célokra és így az eddigi üzemi erdő most az egész lakosság javát szolgálja. körülbelül 250 méter magasságban erdei tornapályát épít a pécsi kertészeti vállalat. az ország egyik legnagyobb ilyen jellegű létesítménye lesz ez: a pálya hossza eléri majd a ngyezer métert, és közben különféle tornaszereket helyeznek el. az égervölgyön átfolyó patak vizét völgyzáró gátta duzzasztják és ilymódonfél hektárs hegyi tavacska képződik. a vízparton sétautakat alakítanak ki, padokat és asztalokat helyeznek el, s esőházakat állítanak fel. a pécsről és távolabbról érkező autósok számára ötven gépkocsi parkolóhelyet nyitnak a pihenőhelytől távolabb. az új mecseki turisztikai körzet ősszel már fogadja a kirándulókat./mti/

--

bb. 4. új szabályzat a kórház rendelőintézeti egysége számára

i vt/pá/il hi cz

1973. június 28.

elkészült kórházak és rendelőintézeti egységek új szervezeti és működési szabályzatának tervezete. erről tájékoztatták az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban.

elmondották: kidolgozását az tette szükségessé, hogy a jelenleg érvényben lévő 1950-ben kiadott szabályozás elavult. feltétlenül szükség van a korszerűsítésre.

az új szervezeti és működési szabályzat magában foglalja mindazokat a tudnivalókat, amelyek a már egységben működő fekvő és járóbetegellátó intézmények szervezeti felépítésére és működésére vonatkoznak.

/folyt.köv./

- 3 -

tt
bb. 4./ új szabályzat folyt./ il

új vonás, hogy a szabályzat előírja például a beteg osztályra történő felvételének, elhelyezésének rendjét, vizsgálatának általános szabályait, a bent fekvő betegek ugyneveett házirendjét jogait és kötelességeit. intézkedik a szabályzat a konziliumi eljárásról is, kitér a betegek hozzátartozóit érintő kérdésekre, például a beteg állapotával kapcsolatos tájékoztatásra, értesítési kötelezettségre rögzíti a kórházi osztályok munkarendjét.

ugyancsak új vonás a szabályzatban a szakmai ellenőrzésre vonatkozó rendelkezés, amely a vezetők fokozott önállósága mellett növeli felelősségüket is a szocialista egészségügy jellegéből fakadó, magas színvonalu begebéllátásért. a szabályzat előírja továbbá azt is, hogy az intézmény igazgatója időközönként köteles személyesen ellenőrizni a különböző kórházi, klinikai osztályok működését. az osztályvezető főorvos felelős azért hogy a fekvő- és járóbetegellátásban egyaránt szakmailag egységes szempontok érvényesüljenek.

a járóbetegellátással kapcsolatban szabályozza a beutalásnak, a beteg fogadásának, vizsgálatának és konziliumnak a rendjét, s a lakosság érdekeinek szem előtt tartásával figyelembe kell venni a terület közlekedési lehetőségeit, továbbá azt, hogy a hét legtöbb napján lehetőleg délután is elérhetőek legyenek a szakrendelések.

közölték a minisztériumban, hogy a tervezet kidolgozásánál messzemenően tekintettel voltak azokra az észrevételekre, hiányosságokra amelyeket az ellenőrzések során a szakemberek a kórházakban, klinikákon tapasztaltak, valamint a lakosság részéről a minisztériumhoz érkezett jelzésekre javaslatokra is. a tervezet elkészítéséhez értékes segítséget nyújtottak a magyar kórház szövetség különböző munkabizottságai. az év második felében a tervezetet egészségügyi szakemberek széles körével vitatják meg. a fővárosi tanács egészségügyi főosztályához eljuttatják a megyei tanácsok egészségügyi osztályaihoz is. egyidejűleg az orvos egészségügyi dolgozók szakszervezete szakmapolitikai tanácsozásokon gyűjti össze az érintett egészségügyi intézményekben dolgozók véleményét, észrevételeit a tervezetben foglaltakról. ezt követően dolgozzák majd ki a végleges szervezetet. az új szervezeti és működési szabályzat előreláthatólag 1974-első negyedében lép életbe./mti/

NA

..

- 4 -

bb. 5. gazdasági bírság jog-ellenes szövetkezeti tevékenységért

i tf/gk/hi/il cz

1973. június 28.

tóth ferenc, az mti igazságügyi tudósítója jelenti:

jogellenes, a szocialista gazdálkodás elveivel ellentétes tevékenységével két év alatt 2 milli6667 ezer forint jogtalan nyereségre tett szert a karácsond és vidéke áfész ezért vele szemben gazdasági bírság kszabását indítványozta a legfőbb ügyész a heves megyei bíróságnál. a szövetkezet általános beszerző értékesítő és szolgáltató irodát nyitott budapesten 1970 elején és műkötetett 1971 végéig. az iroda durvalemez, idomacél, trafólemez, radiátordugó, vasanyák beszerzésével és termelő vállalatok részére történő értékesítésével foglalkozott.

az irodában alkalmazott üzletszerzők nagykereskedelmi és termelőeszköz-kereskedelmi tevékenységet folytattak, amelyre azonban a szövetkezetnek nem volt joga. a jogellenesség két vonatkozásban is fennállt. egyfelől azért mert 1970-ben jóváhagyott alapszabálya értelmében a szövetkezetnek nagykereskedelmi tevékenységre csak megbízás alapján volt lehetősége, tehát nagykereskedelmi forgalmat csak mint ügynök bonyolíthatott volna le. másfelől azért is jogellenes, illetőleg a szocialista gazdálkodás elveivel ellentétes volt az iroda működése, mert az sem a tagok fogyasztói igényeit, sem a jó helyi ellátást nem szolgálta holott a szövetkezetnek - alapszabálya értelmében - ez a rendeltetése.

a z üzletszerzők által felvásárolt nagy mennyiségű áru - amit a szövetkezet részére megvásároltak és a szövetkezet nevében értékesítettek - nem volt felhasználható közvetlenül a fogyasztói igények kielégítésére és ezekkel az árukkal a szövetkezet boltiállomzata nem is foglalkozott. az árut a szövetkezet - üzletkötői közreműködésével - iparvállalatoknak adta el, és ott azokat a termelés során felhasználták. az ilyen termelőeszköz kereskedelmi tevékenység nem a szövetkezetek feladat, hanem más, nagykereskedelmi szervezetké. az alkotmány 6. paragrafusa szerint a nagykereskedelmet az állam vállalatai látják el. a szocialista gazdálkodás elvei szerint - amit a szövetkezet alapszabálya is helyesen tartalmaz - a szóban forgó áruknak a beszerzése és értékesítése kívül esik a fogyasztási és értékesítő szövetkezet tevékenységi körén./mti/

NA

..

- 5 -

bb. 6. csónakázó tó épül zalaegerszezen

vid/e ká -cz

1973. június 28.

zalaegerszeg belterületén, a zala folyó északi partján, nagyjából társadalmi munkával, csónakázó tavat építenek. a több mint 3 000 négyzetméter vízfelületű tavat a zala folyópart látják el vízzel. a csónakázást kedvelők még ezen a nyáron birtokukba vehetik a tavat. a városi tanács színes műanyagcsónakokat vásárolt. a tóparton sétányt, pihenőhelyet alakítanak ki. a folyópart déli oldalán még ebben az évben elkészül a kresz-pálya, ahol az óvodásokat és az általános iskolás diákokat oktatják majd a szabályos közlekedésre. /mti/

felhasználható: 9.00 órától!

bb. 7. napirenden: a többgyermekes pedagógusnők helyzete -
ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének elnöksége

t szö/gg/e zs -cz

1973. június 28.

az oktatásügyi intézményekben dolgozó többgyermekes, vagy gyermeküket egyedül nevelő anyák életkörülményeiről és gondjainak enyhítéséről tárgyalt csütörtöki ülésén a pedagógusok szakszervezetének elnöksége.

a megyék jelentései és a tapasztalatok alapján megállapítható: a többgyermekes pedagógusnők is lelkiismeretesen, becsületesen végzik munkájukat. sajnálatos azonban, hogy nagyon kevés intézményben adtak a vezetők jutalomszabadságot, főként az óvónőknek, a technikai és az adminisztratív dolgozóknak.

- élet- és munkakörülményeiket vizsgálva, az elnökség egyebek között megállapította: ma még kevés helyen kapják meg a hetenkénti teljes szabadnapot. kedvező viszont, hogy a legtöbb iskolában már sikerült olyan órarendet összeállítani, amely szerint óráikat folyamatosan tarthatják meg. mentesítették őket a helyettesítés, a tanítási órán kívüli elfoglaltság és a tanítási szünetek alkalmával a különböző beosztások alól.

/folyt.köv./

- 6 -

NA

bb. 7. /napirenden: folyt./e

több megyében segélyezéssel igyekeznek csökkenteni az eltérő szociális helyzetből fakadó különbségeket. legutóbb vas megyében 162 pedagóguscsalád részére 79 000 forint munkáltatói segélyt utaltak ki, míg a szakszervezeti segély összege csaknem 48 000 forint volt. somogy megyében az elmúlt tanévben 39 család kapott segélyt, szabolics megyében pedig 45 000 forint volt a munkáltatói és a szakszervezeti segély együttes összege.

az elnökség megállapította: a nevelőtestületek elnöksége önmagában is komoly akadály a rétegek munka- és életkörülményeinek javításában. azokban az oktatási intézményekben ugyanis, ahol zömmel nők dolgoznak, az egyes nőknek nyújtott kedvezmény a többi gyermektelen, egyedülálló, idős szüleit gondozó nőket sújtja. gyakorta előfordul, hogy a rossz tantestületi légkör az elsődleges akadálya a határozatok megvalósításának.

a kedvezmények biztosítása az alsófoku oktatási intézmények közül az óvodákban oldható meg a legnehezebben, az alsó tagozatban is csak bizonyos szakosítás esetén valósítható meg. a felsőtagozatban járhatóbb az ut, kivéve a matematika-, a fizika- és a kémia-szakosokat - ezekből a szaktanárokból ugyanis általában hiány van.

középfoku oktatási intézményeinkben - a matematika, a fizika és a kémia-szakosok kivételével - a kedvezmények biztosítása viszonylag a legjobban keresztülvihető.

a megvalósítás lehetőségeiben eltérő a helyzet a városok és a vidéki települések között. kisközségekben és osztatlan iskolákban szinte megoldhatatlan, és általában is nehezebb vidéken a kedvezményeket garantálni, mint a központibb fekvésű és jobban ellátott városokban.

a pedagógusok szakszervezetének elnöksége aláhuzta: szorgalmazni kell, hogy az állami lakások juttatáskor a nagycsaládosok és a gyermeküket egyedül nevelő pedagógusnők előnyben részesüljenek. figyelemmel kell lenni segélyezésükre, és arra kell törekedni, hogy a rászorulóknak rendszeresen, esetleg évenként többször is kapjanak anyagi támogatást. fontos, hogy a nagycsaládosok és a gyermeküket egyedül nevelő anyák nagyobb arányban részesüljenek a szot családos üdültetésében. /mti/

NA

- 7 -

bb. 8. új kereskedelmi és vendéglátó egységek a balaton partján

vid/e ká -cz

1973. június 28.

a balatonparti nyaralóvidéket tavaly több mint száz kisebb-nagyobb kereskedelmi egységgel gazdagították. a fejlesztést - bár szerényebb arányban - az idén is folytatják. ez évben ugynevezett hézagpótló fejlesztési programot hajtottak végre a két megyéhez és a fővároshoz tartozó kereskedelmi, valamint vendéglátó szervek. az új egységek helyének megválasztásánál alkalmazkodtak az újabban kialakult idegenforgalmi körzetek megnövekedett igényeihez.

a tópart legforgalmasabb idegenforgalmi központja, siófok öt kisáruházzal gazdagodott. ezenkívül megnyitottak egy nagyforgalmu önkiszolgáló bisztrót is. balatonfüreden új áruciklus-áruházat nyitottak. élelmiszer kisáruház épült balatonudvariban is. tömegigényeket elégít ki a tihanyi gödrös strandon felállított lepke büfé. az itteni könnyűszerkezetes épületben kereskedelmi egységek is helyet kaptak. a déli part nagyforgalmu helyein, balatonlellén, balatonszemesen és balatonszárszón új halsütő pavilonokat állítottak fel.

a vendéglátóipar néhány kisebb új büfé és kisvendéglő üzembe helyezése mellett elsősorban a meglévő egységek korszerűsítésére, felújítására törekedett. július első hetében megnyitják a bővített és korszerűsített „kedves,-t, átalakítják az alsóörsi halásztanyát, s felújítják a badacsonyi tátika éttermet és bisztrót. a júliusi fődényig korszerűsítik a többi között a tihanyi sport éttermet és a balatonfüredi hordó csárdát is. /mti/

bb. 9. szabadulása napján újból betört

i bc/fk/e hi -cz

1973. június 28.

már szabadulása napján újabb bűncselekményt követett el a 22 éves holecz istván, akit korábban 12 alkalommal ítéltek el. amikor kiengedték az egyik vidéki börtönből, budapestre utazott, s még aznap este benyomta az üllői uti lakótelepen lévő áruház kirakatát, ahonnan négy kardigánt, illetve garbót ellopott.
/folyt.köv./

- 8 -

M

bb. 9. /szabadulása napján....folyt./e

ezt követően még öt áruház, illetve üzlet kirakatát törte be, s jelentős értékű holmikat zsákmányolt. tíz nap alatt bűncselekményeivel mintegy 17 000 forint kárt okozott. az egyik betörésnél a rendőr tettenérte. holecz ekkor menekülni próbált, közben elgáncsolták, s megsérült, emiatt kórházba került. onnan az orvosi vizsgálat után megszökött. kórházi öltözékben átmászott a kerítésen, taxival szülei lakására vitette magát.

a 18.-19. kerületi bíróság holecz istvánt három és félévi szabadságvesztésre ítélte, s mintegy 12 000 forint kártérítésre kötelezte. a kár többi része lefoglalással megtérült. /mti/

M

- 9 -

bb.10. a korszerűbb élelmiszer-csomagolásért

i/ol/mm/sb/a/la

1973. június 28.

az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek az áru-ellátás mennyiségi és minőségi javításával együtt - lépést tartva tagjaik igényeivel - fontos törekvésüknek tartják az élelmiszerek csomagolásának korszerűsítését is, amelyet higiéniai és más gyakorlati feladatok is indokolnak. a vásárlók kéréseinek és a szövetkezetek ezirányú igényeinek kívánt eleget tenni a gyümölcszöldség göngyölegellátó és gyártó országos szövetkezeti vállalat, amikor terveit egyeztetette a közelmúltban az áfészek megyei szövetségeinek szakembereivel., hogy a gyártók és a felhasználók pontosabban ismerjék meg egymás igényeit, elképzeléseit és a lehetőségeket.

a szövetkezetek nagy érdeklődést mutattak a gév legújabb termékei: a műanyag kocsonyás- és gesztenyepürés tálcák, a műanyag-hálók és különféle flakonok iránt. a gyártó vállalat 5, 10. és 30 centiméter magas műanyag-rekeszei - amelyekből kísérletként 20 ezer darabot készítettek - gyorsan keresetté váltak, ugyanis kiválóan alkalmasak a hűtőpultos árutárolásra is. az áfészeknek közismerten egyik igen fontos feladata a hűtőkapacitások jelentős bővítése, a tej-, tejtermék, a húsfélék választékának növelése érdekében. ehhez is mind több műanyagrekeszre lesz szükség. az eddigi tapasztalatok alapján - az igények felmérése után - a gév megkezdi a műanyagrekeszek nagyszériájú gyártását és forgalomba hozatalát.

kiderült, hogy a vidéki vásárlók is kedvelik a tetszetős, ugynevezett lélegző vagy zsugor fóliába csomagolt árukat. a negyed-és félkilós gyümölcs-, zöldség-és húsrú, valamint a különböző cukrászati termékek fóliás csomagolásához a vállalat - még az idén - az eddigi 125 meglévő berendezés mellé további 130 darab korszerű fóliás csomagológépet szerez be a szövetkezetek számára. /mti/

--

- 10 -

7.40/a

Tó1020

bb.11. külföldi gépek fogadására készül a hazai fésűsfonó

i/ol/fk/sb/a/la

1973. június 28.

a hazai fésűsfonó és szövőgyárban 1973. és 1975-évek közötti időszakban tervezett fejlesztésre előirányzott költségek értéke eléri a 277 millió forintot, amiből 90 millió forint - az állami támogatás. ezen felül - szinttartásra - még 97 millió forint felhasználását tervezik. ilyenformán három esztendő alatt mintegy 374 millió forint értékű fejlesztés megalapozott, jól előkészített végrehajtásáról kell a vállalatnál gondoskodni.

a legjelentősebb, a vállalati gazdasági eredményekre leginkább ható feladat a fésűsfonal-és fésűsszövet termelés nagymértékű fejlesztése. ezen belül három korszerű fésűs előfonó rendszer, és 14 darab 432 orsós fésűs gyűrűs fonógép, továbbá több festő-, illetve kikészítő berendezés érkezését várják külföldről, egyebek között franciaországból és az nszk-ból. fogadásukra most már megkezdődhetnek a tervezési munkák és az előkészületek az üzemeltetési körülmények kialakítására. /mti/

--

bb.12. elegendő vetőmag a másod-és tarlóvetéshez

i/jf/mm/sb/a/la

1973. június 28.

a mezőgazdasági nagyüzemek egyrésze az aratás után felszabaduló gabonatóblákat ki akarja használni; a másod és tarlóvetésekhez elegendő növényi szaporítóanyagot biztosít a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat - amint az mti munkatársának bedő zoltán termelési igazgató elmondotta.

a vállalat az idén tavasszal három millió hektár bevetéséhez elegendő vetőmagot értékesített. felkészültek a másod-és tarlóvetemények vetőmagszükségletének kielégítésére, s már nagyobb szállítmányokat küldtek a termelőknek. a silókukorica, és a csalamádé-vetéshez elegendő hibrid vetőmag áll rendelkezésre. a vetőmag tízezer hektár területre elegendő. a takarmány és a zöldtrágya termesztéséhez kiválóan alkalmas a napraforgó: a jó táperőben lévő talajokra az iregi fajtát ajánlják a szakemberek, míg az enyhén savanyu homokon a kisvárdai fajták jöhetnek számításba.

/folyt.köv./
7.45/a

Tó1020

- 11 -

bb.12./ elegendő.....folyt./-a

tizenötezer hektárra jut jó minőségű köles vetőmag és bőven van a raktáron a rövid tenyészidője miatt igen kelendő mohár is. bőségesek a készletek fehérmustárból, valamint kölesből.

a zöldségnövények fajtaválasztéka az egy évvel korábbihoz képest tovább bővült, ahol öntözésre van lehetőség, ott jó jövedelmet ad a csemegeuborka, elsősorban a delicates fajtát ajánlja a vállalat. javasolják még a csemege-és a rajnai-fürtöst is, ezek szintén meghálálják az öntözést. korlátlanul ki tudják elégíteni a megrendeléseket zöldbabból, céklából is bőven jut és a fajtaválaszték is megfelelő.

a vállalat központja a fővárosban és vidéken egyaránt felkészülve várják a megrendeléseket, s a megbízások sorrendjében küldik a gazdaságokba a szállítmányokat. /mti/

--

bb.13. szélesítik a 33-as utat - felüljáró épül debrecenben

vid/ká/a/-cz

1973. június 28.

csaknem 350 millió forint értékű utépités, korszerűsítés szerepel ez évben a debreceni közúti utépitő vállalat programjában. két beruházásuk jelentős mértékben befolyásolja az országos közlekedést is. december 15-e helyett ez év november 7-ére átadják a debreceni nagyalomásnál készülő felüljárót. ezzel gyorsítják az északi és déli országrész közötti járműforgalmat, sokkal rövidebb idő alatt futnak át a gépkocsik debrecen területén.

debrecen térségéből a közúti járművek nagyrésze a hármas főútvonalon érkezik a fővárosba, illetve indul vissza. az építők most a 3-as útról leágazó fűzesabony-debrecen közötti 33-as ut felújításán dolgoznak, hogy rövidítsék a távolsági közlekedés menetidejét, kiszélesítik a 33-as utat, zuzott kővel fedik az utpadkát, ugynevezett, vezetősávot, kapnak a a szegélyek. a 33-as ut első új szakasza debrecen és hortobágy között az ideai lovassapokra, június végére, csaknem teljesen elkészül. a további munkákat ez évben fejezik be.

debrecenben négy sávossá szélesítik a szabadság útja utbukorlatát s ezzel a nyíregyháza felé induló és a 4-es főútvonalon érkező járművek folyamatosabban és rövidebb idő alatt érkehetnek a városba./mti/

7.50/a

- 12 -

bb.14. félmillió kézikasza szentgotthárdról

vid/ká/a/-cz

1973. június 28.

félmillió kézikaszát készített az idei aratásra a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szentgotthárdi kaszagyára. a mezőgazdaság nagyarányú gépesítése ellenére még mindig keresettek a hagyományos szerszámok, főként a hegy-és dombvidékeken, de a sík területeken is a dőlt gabonák levágásához. románia és bulgária 300 000 kaszát rendelt, a többit a hazai szaküzletekben árusítják. egyébként a gazdák szinte országonként más és más, fazonú, kaszát kedvelnek a hagyományoktól és a természeti viszonyoktól függően.

érdemes megemlíteni, hogy a kaszagyártás elve az idők folyamán nem változott, csupán a munkakörülmények és az eszközök javultak, korszerűsödtek. a kaszákat korábban fatüzelésű kályhákban hevítették, kovácsolták, s ezeket olajtüzelésűekre cserélték ki. kiszorultak az ugynevezett farkaskalapácsok is, helyettük légkalapácsokkal dolgoznak. a gyár vas megye legidősebb, 622 éves multtal rendelkező ipari létesítménye. évszázadokon át a nagyközséggel határos ausztriai mondseeben működött, s csak 1902-ben helyezték át szentgotthárdra.

a közelmúltban jelentős beruházással korszerűsítették a gyárat. a hagyományos termékek - kasza, mezőgazdasági szeráru, vívőtőr - mellett újabban állattenyésztő gépeket is gyártanak. a szarvasmarhatenyésztési technológiai berendezések részegységei állnak a termelés középpontjában. /mti/

--

bb.16. erdei csemetenevelés fólia alatt

vid/ká/a/-cz

1973. június 28.

a zalai erdő-és fafeldolgozó gazdaság, amely mintegy 60 000 hektár erdőterülettel rendelkezik, és évenként jelentős területeken folytat felújítást, újratelepítést, a csemetenevelésben új módszert alkalmaz. a bajcsai és a surdi erdészetben koncentrált, intenzív csemetenevelésre tért át. fóliával fedett hajtatóházakat állított fel ezeken a helyeken, amelyekben az idei tavaszon vetett magoncok sokkal gyorsabban fejlődnek, mint a szabadtéri csemete-keretekben. a gyorsabb növekedésen kívül a kelési arány is magasabb. a gazdaság a bajcsai erdészet fóliaházában erdei fenyő, a surdi telepen pedig luc és douglas fenyőcsemetéket nevel a következő esztendőnk nagyarányú fenyőtelepítéséhez. /mti/

--

8,20/gl

- 13 -

Tó10²⁰

bb 15. naponta hetven-nyolcvanezer köbméter vizet fogyaszt miskolc -
jövőre elkészül a hernádvölgyi csucsvízmű

vid./ká gi -cz

1973. június 28.

az új lakótelepekkel bővülő miskolcon évente átlag négy-ötezer köbméterrel nő a napi vízfogyasztás és az iparváros kiszolgálására a nyári napokon már hetven-nyolcvan ezer köbméter víz szükséges. e jelentős mennyiség nagyobb részét a bükk hegység karsztforrásaiból nyerik. a föld alól felszínre törő források hozamát azonban az időjárási viszonyok befolyásolják és így aszályos esztendőben gyakran gondot okoz a város ellátása. ezért olyan eljárást kerestek, amely az időszakos vízhiányokat pótolja. gesztely térségében a hernád kavicsteraszába furt kutak vízének hasznosítására korszerű víznyerőtelepet létesítenek. a munkákat 1970-ben kezdték meg és eddig a folyóparton elkészült huszonöt jó minőségű vizet adó kut, tizenhárom kilométer hosszú, hatszáz milliméter átmérőjű vezetékhalózattal, amely miskolcot és az új csucsvízművet köti össze, valamint a hernád mentén két ezerötyszáz köbméteres medence. jó ütemben épül a központi épület, valamint a vasbeton csarnokrendszer, a tulajdonképpeni csucsvízmű. ebben technológiai sorrendben, helyezik el a magasnyomású gépházat, a szűrőházat, a levegőztetőt és a mészhidráttal adagolókat. július első napjaiban a gáz-művelő dolgozói megkezdik az első igen fontos berendezés: a sav-, vas és mangántisztító szerelését. a csucsvízmű első üteme jövőre készül el és szükség esetén naponta tizenötezer köbméter vizet szolgáltat majd a városnak. a további terv: a hernád parton újabb huszonöt kutat fúrnak és így előreláthatólag 1976-ban miskolc új csucsvízműve már napi harmincezer köbméter vizet kibocsátására lesz alkalmas. /mti/

--

bb 18. országos tit továbbképző bázis nógrádban

vid./ká gi -cz

1973. június 28.

országos tit továbbképző bázist létesítenek nógrád megyében, a salgótarján közelében lévő gedőc tetőn hajdu, heves, csongrád, pest és nógrád megye összefogásával, a tit központ támogatásával. háromezer négyzetméternyi erdei tisztáson, mintegy hárommillió forint költséggel nyolcvan személyes előadótermet, szertárakat, tanári szobákat építenek. a tanfolyamok hallgatóinak kilenc faházban biztosítanak szállást. valamennyi épület fűtéséről hőközpontból gondoskodnak.

az ország első tit továbbképző bázisát - amelyben tit-előadók-nak, nyelvtanároknak, szakkör-vezetőknek rendeznek majd tanfolyamokat - a jövő év tavaszán adják át rendeltetésének. /mti/

↓ barátikör

--

8,40/gi

- 14 -

Tó 1020

bb 17. tiz megyébe szállítják a makói főzõhagymát

vid./ká gi la

1973. június 28.

makó körzetében szedik a főzõhagymát, amit csomókba kötve küldenek piacra. ezt a korai árut nem tárolják, hanem mindjárt felhasználják a háztartásokban, az üzemi, vendéglátóipari konyhákban.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja 10 megyébe szállítja a makói fűszernövényt, s eddig több mint 700 000 csomót értékesített, a legtöbbet budapesten. a szövetkezeti gazdák még a földeken válogatják, kötik csomókba a friss termést. két hét múlva kezdődik a szedés második szakasza, amikor ugynevezett nyári vágott vörõshagymát kap a kereskedelem. ebből nagyobb mennyiséget exportálnak is csehszlovákiába és a német demokratikus köztársaságba.

Löbdarabos

a makói táj híres termésének zömét természetesen a téli tárolásra alkalmas vörõshagyma adja. ennek betakarítását csak a teljes beéréskor, a nyár utolján kezdik meg. a szakemberek megítélése szerint jó közepes termés ígérkezik. /mti/

--

bb 19. új vasutállomás fülöpszálláson

a budapest-kelebiai nemzetközi vasutvonal egyik szép vasutállomása készült el fülöpszálláson. a régi állomásépületek a második világháború idején tönkrementek, azóta ideiglenes épületekben teljesítették a vasutasok számára a most elkészült mintegy ezer négyzetméteres, emeletes állomásépületben korszerű műszaki irányító berendezések, jól felszerelt váróterem, bisztró, szolgálati lakások, szociális létesítmények szolgálatot tesznek az utasok, s a vasuti dolgozók kényelmét, munkáját. a MÁV szegedi igazgatóságának területén ezzel az utolsó, háborús kárt szenvedett vasutállomást is újjáépítették. /mti/

--

8,55/gi

- 15 -

Tó 1020

bb.20. nemzetközi kitüntetések átadása a vöröskeresztnél

t/vg/tm/a/hgy

1973. június 28.

csütörtökön a magyar vöröskereszt székházában a szervezet vezetőinek jelenlétében dr. gegeesi kiss páál, a vöröskereszt országos elnöke két idős önkéntes ápolónőnek: schönfeld ferencné -vojtek erzsébetnek és sági ferencné - bogrnár ilonának átnyújtotta a florence nightingale érdemérmét. a kitüntetést a vöröskereszt nemzetközi bizottsága adományozta. két évenként az érdemérmét olyan hivatásos ápolónő-és főápolónők, valamint vöröskeresztes önkéntes ápolónők kaphatják meg, akik különösen magas fokú odaadással tesznek tanúbizonyságot háborús helyzetben, vagy béke idején, természeti katasztrófa esetében, betegek, illetve sebesültek ápolásában, gondozásában. az érdemérem a hivatásos és önkéntes ápolónők legnagyobb nemzetközi kitüntetése.

a magyar vöröskereszt elnöke az érdemérmek átadásakor méltatta a két ápolónőnek az első és a második világháború idején, majd a felszabadulás után végzett sokoldalú tevékenységét. hangsúlyozta: a vöröskereszt nemzetközi bizottságának döntése nemcsak a két kiváló ápolónőnek, hanem a magyar vöröskereszt számára is elismerést jelent. /mti/

--

bb 21. fővárosi minőségellenőrök tanácskozása a városházán

t -don/tr gi hgy

1973. június 28.

ipari, kereskedelmi és minőségellenőrző szakemberek részvételével csütörtökön a fővárosi tanács klubjában ankétot rendeztek budapest élelmiszerellátásának minőségi helyzetéről. dr. vajda ödön, a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet igazgatója a többi között elmondta: az ellenőrzésben illetékes intézmények, és szervek fokozott együttműködésének eredményeként csökkent a hibás, a szabványtól eltérő termékek száma. hangsúlyozta: fontos, hogy az élelmiszereket előállító vállalatok a fogyasztók védelmét szolgálják. a vállalatok vezetőinek szigorúan felelősségre kell vonniuk mindazokat akik a minőségrontásban, így a vásárlók megkárosításában hibásak. a minőség ellen vétőket magas pénzbírság megfizetésére kell kötelezni.

/folyt. köv./

11,00/gi

TOMM

- 15 -

bb 21. /fővárosi ... 1. folyt./gi

az élelmiszereket gyártó vállalatok és az ellenőrzésben illetékes szervek együttműködése a fogyasztók védelmében annál is inkább elengedhetetlen - mondotta -, mert például még mindig sok a panasz a baromfi és a husipari termékek minőségére. ezen a területen fokozott figyelmet kell fordítani az osztályba sorolásra. hasonló gondot kell fordítani a csomagolásra váró termékek minőségi jelzésére is, annak ellenére, hogy az ilyen áruk minősítése az utóbbi időben általában megfelelő volt.

a piacokon a piacfelügyelőségekkel együtt növelni kell az ellenőrzések számát, s a következő hetekben sűrűbben kell „szemlét”, tartani. a zöldség- és gyümölcsfélék, valamint a savanyúságok és a szárastészták ugyanis sokszor hibásak.

az ankéton elmondták, hogy az idén fokozottabban vizsgálják az előrecsomagolt termékeket, valamint a vendéglátóiparban a kiértékelő italok minőségét, mennyiségét. az utóbbinál - erre a minőségellenőrzők figyelmét is felhívták - nem szabad visszariadni a pénzbírság kiszabásától sem. /mti/

--

bb.23. másodpercenként 50 köbméter víz a tiszából

vidó/ká/a/hgy

1973. június 28.

az idén jóval nagyobb az öntözött terület a hajduságban, mint a megelőző évek bármelyikében. a 41.109 hektár öntözési kapacitás 95 százalékát kötötték le szerződéssel a mezőgazdasági nagyüzemek. nyolcvanhárom termelőszövetkezet, illetve állami gazdaság öntöz rendszeresen. a megyében eddig mintegy huszonnégyezer hektár kapott mesterséges esőt. a keleti és a nyugati főcsatornába másodpercenként ötvenöt köbméter vizet engednek a tiszából, s ennek egy részét a körösök - völgyébe szállítja a mesterséges folyó. a balmazújvárosi és bakonszegi tározókban megfelelő tartalékot képeznek. /mti/

--

bb.24. utátadás szabolcsban

vid/ká/a/hgy

1973. június 28.

csütörtökön megkezdtek a rekonstrukció alatt álló mátészalka-tiszabecs közötti út mánd-fülesd között megépített 3.2 kilométeres szakaszának műszaki átadását. a szakasz új nyomvonalon épült, így lényegesen rövidebb lesz majd az összekötő út. ez évben penyigéig építik meg az utat. /mti/

--

11.05/a

- 17 -

TOMM

bb 22. rendőrségi jelentés - súlyos, halálos balesetek; gyors-
hajítás; szabálytalan előzés - gyalogos áthaladás és ittas veze-
tés miatt

fk gi hgy

1973. június 28.

a xx. kerület, baross utca és zilah utca kereszteződésé-
nél egy 31-es jelzésű villamosból kiesett halász tiber 61
éves lakatos, budapesti lakos és a helyszínen meghalt.

pécs belterületén farkas józsef 39 éves gépkocsivezető,
pécsi lakos a bányászati aknamélyítő vállalat tulajdonát
képező tehergépkocsival figyelmetlen tolatás közben keresz-
tülment szabó pá 4 éves pécsi gyereken, aki a helyszínen
meghalt. őrizetbe vették.

Leninváros és polgár közötti utvonalon kerek józsef 32
éves gépkocsivezető, pótkocsis tehergépkocsival elütötte az
előtte vele azonos irányban, az uttest jobb szélén kerékpáron
haladó kapus józsef 61 éves nyugdíjas, sajtórsi lakost. olyan
súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a
baleset okának vizsgálatát műszaki szakértők bevonásával foly-
tatják.

tatabánya és bicske közötti utvonalon vass sándor 40 éves
villanyszerelő, kisiparos, tatabányai lakos egy személygépkocsi-
val előzés közben áttért az uttest menetirány szerinti baloldala-
lára és az árokba borult. vass sándor a helyszínen meghalt, míg
a gépkocsi utasa könnyű sérülést szenvedett. a baleset oka: vass
járművét nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel, figyelmet-
lenül vezette.

tököl község külterületén az egyik utkanyarban erdős béla
25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos egy tehergépkocsival át-
tért az uttest menetirány szerinti baloldalra, és ott összeüt-
között a szabályosan közlekedő sálya gábor 27 éves gépkezelő,
szigetalmi lakos által vezetett oldalkocsis motorkerékpárral.
sálya gábor a helyszínen meghalt, az oldalkocsis motorkerékpár
utasa könnyű sérülést szenvedett. erdős bélát őrizetbe vették.

balatonujlak külterületén ilia ferenc 54 éves kisiparos,
balatonmáriafürdői lakos személygépkocsijával ittas állapotban
indokolatlanul áttért az uttest menetirány szerinti baloldalra,
ahol összeütkezett a vele szemben szabályosan közlekedő varga
istván 23 éves karosszerialakatos csömendi lakos által vezetett
motorkerékpárral. a motorkerékpár utasa, guricza tiber 20 éves
technikus grotapuszai lakost súlyos sérüléssel kórházba
szállították. a baleset után a személygépkocsi vezetője segít-
ségnyújtás nélkül továbbhajtott. ilia ferencet később elfogták
és előzetes letartóztatásba helyezték.
/folyt. köv./

11,30/gi

- 18 -

bb 22. /rendőrségi ... 1. folyt./gi

török istván 24 éves autószerelő, budapesti lakos a xiii.
kerület dózsa györgy ut és lehel ut kereszteződésében gyorshaj-
ítás következtében tehergépkocsijával egy felsővezetőket tartó
vasoszlopnak ütközött. a baleset következtében Kiss péter 22
éves autószerelő budapesti lakos - a gépkocsi utasa - súlyos,
nem életveszélyesen megsérült. a mentők kórházba vitték.

a iv. kerület vécsei utca 71/b számú ház előtt szabályta-
lanul haladt át az uttesten urbán attila 11 éves iskolai tanuló
budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos,
nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

tilos jelzésen haladt át az uttesten a vi. kerület lenin
körút és rudas lászló utca kereszteződésében szabó edit 16 éves
iparitanuló budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a
mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a xxii. kerület árpád ut és losonci utca kereszteződésében
ifju csukás árpád 14 éves iskolai tanuló budapesti lakos
kerékpárjával a jobbról érkező személygépkocsinak nem biztosí-
totta az áthaladási elsőbbséget és összeütkeztek. ifju csukás
árpádot súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba vitték.

x x x

az oroszlanyi strandon 27-én fürdés közben a vízbe fulladt
Lakatos lászló 15 éves iparitanuló, oroszlanyi lakos. /mti/
--

bb 28. ifju iparművészek tárlata gyulán

vid./ká gi hgy

1973. június 28.

iparművészeti kiállítás nyílt gyulán a gyógyfürdő palma-
kertjében. bánszky Mihály, otlakán Péter és liker Mihály fia-
tal iparművészek 32 alkotását láthatják az érdeklődők. az
intarzia képek főként gyula, békéscsaba legjobb utcarész-
leteit, patinás műemlékeit örökítik meg. /mti/
--

11,40/gi

- 19 -

bb.25. javítják a nagycsaládosok életkörülményeit

vid./ká/a/hgy

1973. június 28.

a szot huszonkettedik kongresszusa a szakszervezetek fontos feladatává tette a fokozott törődést a nagycsaládosokkal. a szakszervezetek zala megyei tanácsa megvizsgálta a 3 és annál több gyermekes családok anyagi helyzetét, élet-és munkakörülményeit és a tapasztalatokat csütörtöki szakszervezeti tanácsülés elé tárta.

a szakszervezeti felmérés szerint a nagycsaládok átlagos jövedelme 3 100 forint, így ezek a nagylétszámú családok csak gondos beosztással, erős takarékossgal elégíthetik ki mindennapi igényeiket. az egy főre jutó átlagjövedelem ugyanis mindössze 534 forint, amíg a családi pótlék 731 forintot egészít ki. az elemzésből kitűnik, hogy a családfenntartók 50.4 százaléka segédmunkás, s csak 38.2 százalékuk szakmunkás, míg adminisztratív területen 4.9. irányító értelmiségi munkakörben pedig 6.5 százalékuk dolgozik.

a szakszervezetek zala megyei tanácsának véleménye szerint a gyermeknevelési költségeknek csak kisebb hányadát fedezi a családi pótlék, további intézkedések szükségesek a nagycsaládos dolgozók anyai támogatására. a szakszervezetek zala megyében jelentős segítséget adnak a többgyermekes családoknak a gyerekek iskoláztatásához és továbbtanulásához. tanszersegélyeket folyósítanak, korrepetálást szerveznek, társadalmi ösztöndíjat folyósítanak. a tapasztalat szerint a nagycsaládos szülők a legtöbb ször tanácstalanok abban is, milyen pályára irányítsák gyerekeiket. a megkérdezettek 71 százalékának semmiféle elképzelése nem volt. ezért a pályaválasztásban is nagyobb segítséget kívánnak nyújtani.

a többgyermekes családok helyzetének javításáért a központi intézkedések mellett a vállalatok, üzemek és intézmények, valamint a szakszervezeti bizottságok is sokat tehetnek. a tanácsülés több javaslatot terjesztett elő. így például javasolják, hogy növeljék az iparitanuló otthoni és diákotthoni helyek számát, a családház építők is kapjanak a gyerekek után kedvezményt, a falusi lakásépítők is részesüljenek kedvezményben, vezessék be a gyerekek utáni lakbérkedvezményt, az áruvásárlási hitelakcióban a nagycsaládos dolgozók jussanak hosszabb hiteltörlesztési lehetőséghez. javasolja továbbá a szakszervezetek zala megyei tanácsa, hogy a gazdálkodó szervek képezzenek szociális segélyezési alapot, adjanak több kedvezményt a nagycsaládos dolgozó anyáknak, szervezzék a szakmai képzést, hogy szaképesítés birtokában magasabb bérhez juthassanak az alacsonyjövedelmű, nagycsaládos munkavállalók. /mti/

11.30/a /1615/

- 20 -

bb 26. új címert kapott kőszeg

vid./ká gi hgy

1973. június 28.

új címert kapott kőszeg - jelentették be a városi tanács csütörtöki ülésén. a nagymultu településnek - amelyet 1328-ban emeltek szabad királyi városi rangra - történelme során több címere volt. az egyik legrégebb változat 500 éve díszíti a városi tanácsház homlokzatát.

az új címer tükrözi a város jelenlegi fejlődését, szocialista átalakulását. a városjelvény pajzs-alaku, kék és sárga alapszínű, közepén a mellvédes várfallal és a bástyatoronnyal. a jobb oldalon ötágú, arannyal szegélyezett vörös csillag látható.

az ülés tanácsrendeletet fogadott el a címer használatának módjáról. ez egyebek között kimondja, hogy a város címere kizárólag díszítő és utaló jelképként használható, hivatalos eljárás és hatósági tevékenység során nem alkalmazható. díszplakettként és jelvényként olyan személyeknek és szervezeteknek adományozható, akik, illetve amelyek a szocialista városi közszellem fejlesztéséért, a fontosabb városfejlesztési célkitűzések megvalósításáért, a város népszerűsítéséért a legtöbbet tették. /mti/

-.-

bb 27. csütörtökön újabb négy filmet vetítettek a veszprémi tv találkozón

vid./ká gi hgy

1973. június 28.

a veszprémi tv találkozó negyedik napi programjában, csütörtökön újabb négy film került a zsűri elé és ezzel a megnyitás óta 16 filmet mutattak be a szakembereknek.

csütörtökön elsőként adám ottó „az erősebb,” című színes tv-filmjét vetítették. ezt követően bemutatták a „fekete macska,” című filmet, nemere lászló rendezésében. a „policista úr,” című filmet gaál albert rendezésében és „a diagnózis,” című filmet, amelyet örkény istván műve alapján esztergályos károly rendezett.

a televíziós alkotók csütörtök délelőtt eszmecserét folytattak a városi tanács dísztermében. /mti/

-.-

bb 29. megkezdték a termelőberendezések szerelését hazánk leendő tápszerbázisán - augusztusban próbaüzem az új körmendi gyárban

vid./ká gi hgy

1973. június 28.

hazánk új tápszergyártó bázisa épült ki a vas megyei körmendi nagyközségben. az egyesült gyógyszer és tápszergyár háromszázmillió forintos költséggel új üzemet létesített a nagy nyugat-magyarországi tejtermelő körzet központjában. a tervek szerint többféle tápszerrel állítanak majd elő. a korszerű üzemben megkezdték a termelőberendezések szerelését. dán szakemberek irányításával állítják helyükre a dániából vásárolt gépsoportokat. helyükön vannak a porlasztó tornyok is. augusztusban kez-

bb 29. /megkezdték ... 1. folyt./g1

a gyár legfontosabb alapanyaga a tej, amelyből induláskor napi 15 000 litert, majd később fokozatosan 30 000 litert dolgoznak fel. a környező gazdaságok tbc mentes tehénállománya hosszú távon megbízhatóan szolgáltatja a szükséges mennyiséget.

az anyavállalat és a helyi szervek időben gondoskodtak a megfelelő képzettségű dolgozókról. a helyi kölcsey gimnáziumban vegyészeti szakközépiskolai osztályt indítottak. /mti/

-. -

felhasználható: 16 ó után!

bb.30. üzemmérnököket avattak a mezőturi mezőgazdasági-gépészeti főiskolán

vid/ká/a/-cz

1973. június 28.

üzemmérnököket avattak csütörtökön mezőtúron a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdasági-gépészeti főiskolai karán. dr. ács Antal, az egyetem rektora nyitotta meg a nyilvános tanácsulést, majd dr. patkós István a főiskola igazgatója köszöntötte a végzős hallgatókat. korábban felsőfoku technikusként működött az intézmény, amelyet tavaly nyilvánítottak főiskolává, így az idén először jelent üzemmérnöki képesítést a végzős hallgatók oklevele. az avatáson százhárom hallgató kapott oklevelet. a végzős hallgatókat a szolnok megyei mezőgazdasági üzemekben képesítésüknek megfelelő munkahelyek várják. /mti/

-. -

bb.31. szolnoki küldöttség utazott tallinnba

vid/ká/a/-cz

1973. június 28.

csütörtök délelőtt öttagú tanácsí küldöttség utazott szolnokról tallinnba, a megye észt testvérvárosába. dr. hegedüs Lajos a szolnok megyei tanács elnöke vezeti a küldöttséget, amely egy héttig tartózkodik tallinnban, ahol elsősorban városfejlesztési kérdésekkel foglalkozik. /mti/

-. -

12.20/a

Tollu

- 22 -

bb. 32. időjárásjelentés

gi -cz

a meteorológiai intézet jelenti június 28-án csütörtökön 13,00 órakor:

fülledt, meleg idő.

a száraz, meleg időt okozó magasnyomású légköri képződmény fokozatosan kelet, délkelet felé helyeződik át. így lehetőség van arra, hogy az óceáni, hűvösebb léghullámok közelebb kerüljenek szárazföldünk középső részeihez. a hűvösebb levegő vonulása során ma reggel nyugat-európában szórványos záport, zivatar okozott. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása még meleg marad, de a nyugati és az északi megyékben zápor, zivatar lehet.

hazánkban szerdán általában 11-14 órán át sütött a nap, csupán a mátra környékén mértek 8-9 órás napfénytartamot. a hőmérséklet csúcserőke 27-31 fok között alakult. csütörtök hajnalra 12-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt kevés felhő volt az égen. a hőmérséklet 11 órára már 26-29 fokig emelkedett. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön kevés felhő, száraz, meleg idő. pénteken nyugat felől megnövekedő felhőzet, inkább csak nyugaton és északon néhány helyen zápor, zivatar. időnként megélnék, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. fülledt, meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 29-33 fok között.

szombat kilátások kedd reggelig:

szombat, vasárnap megnövekszik a felhőzet és főleg a dunántúlon záporok, zivatarok várhatók. a nappali felmelegedés az időszak végére mérséklődik. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 30-34 később 24-28 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten: 462 cm. /mti/

-. -

13,15/g1

Tollu

- 23 -

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 25,2 fok volt, a százéves átlagnál 4,7 fokkal magasabb.

A nappali felmelegedés az időszak végére mérséklődik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 13-18 fok között.

bb 29. /megkezdtek ... 1. folyt./g1

a gyár legfontosabb alapanyaga a tej, amelyből induláskor napi 15 000 litert, majd később fokozatosan 30 000 litert dolgoznak fel. a környező gazdaságok tbc mentes tehényállománya hosszú távon megbízhatóan szolgáltatja a szükséges mennyiséget.

az anyavállalat és a helyi szervek időben gondoskodtak a megfelelő képzettségű dolgozókról. a helyi kölcsey gimnáziumban vegyészeti szakközépiskolai osztályt indítottak. /mti/

--

felhasználható: 16 ó után!

bb.30. Üzemmérnököket avattak a mezőturi mezőgazdasági-gépészeti főiskolán

vid/ká/a/-cz

1973. június 28.

üzemmérnököket avattak csütörtökön mezőturon a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdasági-gépészeti főiskolai karán. dr. ács Antal, az egyetem rektora nyitotta meg a nyilvános tanácsulást, majd dr. patkós István a főiskola igazgatója köszöntötte a végzős hallgatókat. korábban felsőfoku technikusként működött az intézmény, amelyet tavaly nyilvánítottak főiskolává, így az idén először jelent üzemmérnöki képesítést a végzős hallgatók oklevelére. az avatáson százhárom hallgató kapott oklevelet. a végzős hallgatókat a szolnok megyei mezőgazdasági üzemekben képesítésüknek megfelelő munkahelyek várják. /mti/

--

bb.31. szolnoki küldöttség utazott tallinnba

vid/ká/a/-cz

1973. június 28.

csütörtök délelőtt öttagu tanácsli küldöttség utazott szolnokról tallinnba, a megye észak testvérvárosába. dr. hegedüs Lajos a szolnok megyei tanács elnöke vezeti a küldöttséget, amely egy hétig tartózkodik tallinnban, ahol elsősorban városfejlesztési kérdésekkel foglalkozik. /mti/

12.20/a

Tóth

- 22 -

bb. 32. időjárásjelentés

g1 -cz

a meteorológiai intézet jelenti június 28-án csütörtökön 13,00 órakor:

fülledt, meleg idő.

a száraz, meleg időt okozó magasnyomású légköri képződmény fokozatosan kelet, délkelet felé helyeződik át. így lehetőség van arra, hogy az óceáni, hűvösebb léghullámok közelebb kerüljenek szárazföldünk középső részeihez. a hűvösebb levegő vonulása során ma reggel nyugat-európában szórványos záport, zivatar okozott. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása még meleg marad, de a nyugati és az északi megyékben zápor, zivatar lehet.

hazánkban szerdán általában 11-14 órán át sütött a nap, csupán a mátra környékén mértek 8-9 órás napfénytartamot. a hőmérséklet csúcserőke 27-31 fok között alakult. csütörtök hajnalra 12-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt kevés felhő volt az égen. a hőmérséklet 11 órára már 26-29 fokig emelkedett. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön kevés felhő, száraz, meleg idő. pénteken nyugat felől megnövekedő felhőzet, inkább csak nyugaton és északon néhány helyen zápor, zivatar. időnként megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. fülledt, meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 29-33 fok között.

szombat kilátások kedd reggelig:

szombat, vasárnap megnövekszik a felhőzet és főleg a dunántúlon záporok, zivatarok várhatók. a nappali felmelegedés az időszak végére mérséklődik. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 30-34 később 24-28 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapesten: 462 cm. /mti/

13,15/g1

Tóth

- 23 -

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 25,2 fok volt, a százéves átlagnál 4,7 fokkal magasabb.

A nappali felmelegedés az időszak végére mérséklődik. Legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 13-18 fok között.

bb 33. belföldi szerkesztőség hírcsoporthoz 8 órától 13 óráig

gi -cz

1973. június 28.

1. lánchíd tapasztalatok
2. néphadsereg központi klub
3. erdei tornapálya
4. kórházi rendelőintézeti szabályzat
5. jogellenes szövetkezeti tevékenység
6. csónakázó tó
7. pedagógus szakszervezet elnöksége
8. balatoni vendéglátó egység
9. betörő
10. élelmiszer csomagolás
11. fésűsfonó gépek
12. vetőmag
13. harminchármas ut
14. kézikasza
15. csucsvízmű
16. csemetenevelés
17. főzőhagyma
18. tit továbbképzés
19. új vasutállomás
20. vöröskereszt kitüntetések
21. minőségellenőrök tanácskozása
22. rendőrségi jelentés
23. öntözés
24. utátadás
25. nagycsaládosok életkörülményei
26. új címer
27. tv-találkozó
28. iparművész tárlat
29. tápszergyár
30. üzemmérnök avatás
31. szolnoki küldöttség
32. időjárásjelentés
33. hírcsoporthoz /mti/

bb 34. az első félévben kiválóan dolgoztak a dunaujvárosi kohászok

vid./ gi -cz

1973. június 28.

a dunaujvárosi kohászok az első félévben kiválóan dolgoztak. elegendő és jó minőségű acélnyersvasat adtak mindvégig az acélműnek. a félév végéig majdnem 30 000 tonna vasat csapoltak terven felül. az anyagellátás folyamatosságában és zökkenőmentességében sokat segített a borsodi érc-törmörítőmű, amely sok darabosított ércet szállított a dunaujvárosi kohóknak. a kohók ércszükségletének 14-15 százalékát újabban ugyanis a borsodi nagyüzem adja. az 1 000 köbméteresre megnagyobbított 2.sz. nagyolvasztóból hónapok óta a korábbi 4-4 helyett újabban három-három óránként csapolnak vasat. ez, valamint a kiszélesedett szocialista brigádverseny is segítette az első félévben az egyenletes dunaujvárosi vastermelést. nemcsak a fizikai dolgozók, de a műszakiak kétharmada is részt vesz az idén a szocialista brigádversenyben. /mti/

--

13,40/gi 1019⁰⁰

- 24 -

bb 35. a szakosított állattenyésztő telepek mielőbbi teljes kihasználását sürgeti a csongrád megyei tanács

vid. gi -cz

1973. június 28.

a csongrád megyei tanács csütörtöki szegeden tartott ülésén a megye élelmiszergazdaságának helyzetét elemezte. megállapították, hogy az 1972-ben a mezőgazdasági termelés, az országos átlagnál gyorsabb ütemben növekedett, az ártermelés dinamikusan fejlődött. a termékfelvásárlás 7,3 százalékkal haladta meg az előző évi. különösen a növénytermesztésben érték el kiemelkedő eredményeket. az állattenyésztésben a termelési szint alacsonyabban alakult a tervezettnél. ennek oka egyrészt az, hogy a szakosított szarvasmarha és sertéstelepek építése elhúzódott. a műszakilag átadott szakosított sertéstelep nem termel teljes kapacitással. részben állategészségügyi okok miatt, másrészt a közös gazdaságok, társulások, társulások pénzügyi akadálya okozza a telepek teljes benépesítését. a megyében a tervezett 25 szakosított tehén- és sertés-telep is előreláthatóan az idén elkészül. ezekbe szintén sok ezer új tehenet kell majd elhelyezni.

a megyei tanács üzemi és népgazdasági érdekek miatt szükségesnek tartja, hogy a szakosított állattenyésztő telepek mielőbb teljes kapacitással üzemeljenek. határozatában ezért a megfelelő pénzügyi fedezet újabb hitelek előteremtését szorgalmazza, hogy a közös gazdaságok növendék állatokat tudjanak vásárolni.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályt utasították, hogy a kalászos gabonák maradéktalan betakarításához a szárítóberendezéseket száz százalékos kihasználással üzemeltessék, gondoskodjanak a termés megfelelő tárolásáról és a lehetőséghez mérten csökkentsék, ha lehet szüntessék meg az erdő- és munkagépek alkatrészhiányát. /mti/

+ kilenc

--

bb 37. meghalt dr. szász györgy rendőr-orvos-alezredes

fk gi -cz

1973. június 28.

dr. szász györgy rendőr-orvos-alezredes, az orvostudományok doktora, kiváló orvos, a munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 1973. június 22-én életének 59. évében váratlanul elhunyt. a belügyminisztérium saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti búcsúztatása július 2-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben katonai tiszteletadással. /mti/

--

14,05/gi

- 25 -

NA 1500

bb.36. aratási nagyüzem a csongrádi homokföldeken - szabolcsban és tolmában is vágják az őszi árpát

vid/ká/a/-cz

1973. június 28.

a hetek óta várt kedvező idő, az igazi kánikula beköszöntött csongrádba. felszikkadtak a korábban átázott talajok és csütörtökön a duna-tisza közti homokvidéken munkába állt a gabonabetakarító gépek zöme. a dél-alföld legnagyobb homoki gazdaságában, a forráskuti haladás tsz-ben hét kombájnnal kezdték meg az ősziárpa aratását. az első mérések szerint hektáronként 30 mázsa átlaghozamot várhatnak. a bordányi munkásör tsz-ben a gépek teljes kihasználására törekedve harmatfelszáradástól este husz-huszonegy óráig üzemelnek az aratócséplő berendezések. a betakarítási menetrend szerint mindenekelőtt a közös táblák termését vágják le, utána pedig a háztáji területekre irányítják a kombájnokat. balásztján a kéveköti aratógépek indultak meg először. bár ezek teljesítőképességben elmaradnak a kombájnoktól, mégis jó hasznukat veszik a szétszórt kis táblákon, mert könnyen vontathatók, gyors mozgásuak és nem ülnek el a lazakötésű homokföldeken.

csütörtökön hazánk legészakkeletibb részén, szabolcs-szatmár megyében is megkezdtek a kalászosok betakarítását. elsőnek a sényői buzakalász termelőszövetkezet betakarító gépei vonultak ki az 56 hektáros őszi árpa táblára, s rendrevágó géppel, majd kombájnokkal megkezdtek az aratást.

tolna megyében elsőként a dunaszentgyörgyi ezüstkalász tsz-ben a regölyi népakarat, és a tamási béke tsz-ben, továbbá a tengeliczi új élet tsz-ben indultak meg a kombájnok. hozzáfogtak az ősziárpa aratásához a dunaföldvári alkotmány, a síógárdi síó völgye és a tolnai aranykalász tsz-ben, valamint a paksi állami gazdaságban is./mti/

--

bb.38. modern tehenészeti telep pakson

vid/fm/a/-cz

1973. június 28.

korszerű technológiájú tehenészeti telep műszaki átadására került sor csütörtökön a paksi dunamenti egyesülés tsz-ben. a termelőszövetkezet saját építőbrigádjával és alvállalkozók közreműködésével, mintegy harmincmillió forintos költséggel építette az 536 férőhelyes, zártrendszerű tehenészeti telepet, ahol a takarmányozást is gépesítették.

/folyt.köv./
14.10/a
59

- 26 .

NA 1520

bb.38./ modern....folyt./-a

az új telep létrehozása nagy előrelépés a tizezer holdas paksi tsz állat-tartásának és állattenyésztésének fejlesztésében. az előző esztendőben évente hatezer hizót kibocsátó sertéstelepet építettek, takarmányszárító berendezést vásároltak és háromszáz vagonos magtár is épült, így saját keverésű abraktakarmányt etetnek az állatokkal. az új tehenészeti telepen jóminőségű, jóltejelő állományt akarnak kialakítani, s benépesítésére száz osztrák ta.ka szarvasmarha vásárlását is tervezik. /mti/

--

bb.39. jóváhagyták székesfehérvár város tanácsának ciklusprogramját

vid/fm/a/-cz

1973. június 28.

székesfehérvár város tanácsának 1973-77. évi ciklusprogramját vitatták meg csütörtökön székesfehérvárott. kalmár dezső tanácselnök ismertette az ujonnan megválasztott tanácsra váró feladatokát és vázolta a ciklusprogramot.

mint elmondta, 1973-77 között újabb létesítményekkel gyarapodik majd székesfehérvár. tovább fejlődik a város iparának alapját képező alumíniumipar, a járműgyártás és a számítástechnikai iparág. a lakásépítési program keretében új lakótelepet alakítanak ki, s a jelenlegi piac-tér korszerűtlen, öreg házai helyére modern városrészt építenek. a lakosság igényeinek jobb kielégítésére lakberendezési áruház épül, elkészül a cipőáruház, abc-áruházakat nyitnak, s javítják a peremkerületek kereskedelmi ellátottságát. a ciklus-időszakban elkészül az egészségügyi szakközépiskola, s beköltözhetnek a modern, ötszáz diáknak otthont adó kollégiumba a középiskolások. a város legnépesebb új lakótelepén, a dr.münnich ferenc lakótelepen orvosi rendelőt építenek és bölcsődét adnak át. kétszáz csecsemőt befogadó csecsmemóotthon is épül, s a megyei kórház új idegpavilonnal gyarapodik.

a tanács ciklusprogramját a tanácstagok jóváhagyták. /mti/

--

14.10/a

- 27 -

NA 1520

bb 40. ülést tartott az országos öntözési operatív bizottság

t jf/gg sb gi -cz

1973. június 28.

csütörtökön a mém-ben ülést tartott az országos öntözési operatív bizottság. megállapította: az elmúlt hetekben a gazdaságok nagyobb gondot fordítottak a talaj nedvességtartalmának mesterséges pótlására. június 20-ig 191,000 hektár kapott öntözővizet, 20 000 hektárral több, mint az elmúlt év azonos időszakában. a gazdaságok 214 000 hektár mesterséges csapadék-ellátására kötöttek szerződést a vízügyi igazgatóságokkal, szerződést a vízügyi igazgatóságokkal, a szerződések 89 százalékát máris teljesítették. a rendelkezésre álló öntöző-kapacitás azonban lényegesen több ennél, s az öntözött terület a lehetőségnek csak 45 százalékát teszi ki. mindez arra figyelmeztet, hogy további lehetőségek maradtak kihasználatlanul az év első hat hónapjában.

megállapították, hogy a nagyobb vízrendszerekből a vizet kiemelő központi szivattyúk csak félkapacitással működtek az elmúlt hetekben-hónapokban. az év első felében a szokásos 600-700 helyett csak 200-300 óráig működtek a vízemelő berendezések, holott a tiszában és a különböző csatornáknál elegendő a vízkészlet, úgyhogy a termelők minden igényét ki tudták volna elégíteni. számos gazdaság nem élt a lehetőségekkel. egész sor öntöző-létesítmény kihasználatlan például a nyírségben, a hernád mentén, és kunszentmiklóson, de az ország egyéb vidékein is sokkal több vizet lehetett volna kijuttatni a sokáig szárazságban selylődő növényeknek.

az értekezlet résztvevői hangsúlyozták, hogy az öntözés állandó, folyamatos munkát jelent. azok a termelők, akik vízjoggal rendelkeznek - tehát biztosították számukra az öntöző-vizet - és nem élnek a lehetőséggel, lényegében súlyos mulasztást követnek el. az illetékesek egyre komolyabban mérlegelik, hogy kirívó esetekben visszavonják a vízjogot. az öntözés iránti érdektelenséget sokan azzal magyarázzák, hogy meglehetősen nehéz öntözőcsöveket kell kézíerővel szállítani, ami azonban külföldön sem jelent akadályt, a világon 95 százalékban ilyen berendezéseket használnak. lényegesen könnyebb lesz majd a munka a gépekkel szállítható műanyag-plasztik öntözőcsövekkel. ezek beruházási költsége azonban magasabb és jólképzett gépkezelőkre van szükség. alkatrész bőven van, úgyhogy ez sem okozhatja az öntözőgépek kihasználatlanságát.

/folyt. köv./

14,45/gi

NA 15²⁰

- 28 -

bb 40. /ülést tartott ... 1. folyt./gi

a bizottság tagjai hangsúlyozták, hogy ott fejlesztik majd a központi létesítményeket, ahol kihasználják a rendelkezésre álló vizet és gépi berendezéseket a termelők. a fő-művek teljesítményét ott bővítik, ahol a termelők komolyan számolnak az öntözés adta előnyökkel. szó van arról, hogy felülvizsgálják a víz-normákat, általában az egész öntözővíz-helyzetet felméri és megfelelő intézkedéseket hoznak. /mti/

--

bb 41. országos rádiós vetélkedő a kiskunságban

vid./fm gi -cz

1973. június 28.

a kiskunság felett ezekben a napokban „hangos”, az éter. a 25 éves magyar honvédelmi szövetség itt rendezett első ízben olyan országos vetélkedőt, amelyen rádiósoknak többféle - adás, vétel, rádióháló és egyéb - feladatot kell végrehajtaniuk. a „rádió-többszámú”, elnevezett jubileumi vetélkedő csütörtök-től szombat délutánig tart kecskeméten és a környékbeli erdőségekben. az ifjúsági és a felnőtt korosztályú rádiósok teljesítményeit külön értékelik és jutalmazzák. /mti/

--

bb 42. tizenhat festőművész kiállítása

vid./fm gi -cz

1973. június 28.

budapesten és az ország különböző tájain élő tizenhat festőművész alkotásaiból nyílt csütörtökön kiállítás a képcsarnok vállalat szekszárdi színyei-termében. a tárlaton többek között áron nagy lajos és szabó vladimir kétszeres munkácsy-díjasok, benedek jeno kossuth- és munkácsy-díjas, valamint csáki-maronyák józsef kossuth-díjas festőművész művei láthatók. /mti/

--

13,55/gi

- 29 -

NA 15³⁰

felhasználható 17 óraker!

bb.43. baranya műemlékeivel ismerkedik az icom szakbizottsága

vid/fm/a/-cz

1973. június 28.

baranya műemlékeivel ismerkedik két napon át a nemzetközi muzeumi szervezet - az icom - régészeti és történelmi muzeumok nemzetközi bizottsága, amely június 25-30 között magyarországon tartja ülését és a lelőhelyeken fenntartott régészeti emlékek megőrzésének konzerválásának és bemutatásának problémáival foglalkozik. az utóbbi évtizedekben régészkatatóink éppen e téren értek el jelentős eredményeket, amelyeket külföldön is számon tartanak. ilyen szempontból hazánk egyik leggazdagabb területe pécs és baranya. ezért döntött úgy a magyar rendező bizottság, hogy az országjáró program jelentős része baranya megye régészeti és történelmi emlékeinek helyszíni bemutatása legyen.

a tíz országot képviselő szakemberek csütörtökön érkeztek pécsre. a delegációt elkísérte dr. fülep ferenc, a nemzeti muzeum főigazgatója, az icom magyar bizottságának elnöke. elsőként a janus pannonius muzeum régészeti kiállítását tekintették meg. a muzeum igazgatóságán takács gyula, a megyei tanács elnökhelyettese fogadta a vendégeket. a delegáció az estét a siklósi várban töltötte, ahol megismerkedtek a vár műemléki együttesével, megvitatták a helyreállítás és bemutatás módszereit. ...

pénteken ismét pécsre tér vissza a nemzetközi bizottság. megtekintik a római kori festett sirkamrákat a székesegyház környékén és a geisler eta - utcában, továbbá a román kori kőtárat, a barbakánt és a középkori várfal helyreállítását. sor kerül a két török dzsámi, majd a nemrég nyílt reneszánsz kőtár bemutatására is. a baranya megyei program a nemrég helyreállított mecseknádasdi szent istván kápolna meglátogatásával zárul. /mti/

--

14.25/a

- 30 -

NA 1545

bb.44. szakmunkásavató ünnepség győrött

vid/fm/a/-cz

1973. június 28.

a győri magyar vagon-és gépgyárban augusztus elsején száznyolcvan, idén végzett fiatal szakmunkás foglalja el helyét a munkapadok mellett. a vállalat vezetősége, valamint kisz-bizottsága a győri petőfi sándor ifjúsági házban csütörtökön szakmunkásavató ünnepséget tartott. a fiatal szakmunkásokat knauz lászló, a vállalat műszaki igazgatója fogadta szakmunkásokká, és közülük husznak - akik legeredményesebben fejezték be tanulmányaikat - értékes jutalmat nyújtottak át. a műszaki igazgató tájékoztatta a fiatalokat a vállalat munkájáról, a rájuk háruló feladatokról.

a ferenczi lajos, a vállalat kisz-bizottságának titkára arra kérte a vállalat új fiatal dolgozóit, hogy aktívan kapcsolódjanak be a kisz munkájába és ismertette velük azt a végrehajtási utasítást, amelyet a vállalat vezetősége, szakszervezeti bizottsága, kisz-bizottsága az ifjúsági törvény végrehajtása érdekében készített. /mti/

--

bb.45. hétfőn temetik szekeres györgyöt

mm/a/-cz

1973. június 28.

szekeres györgy, az európa könyvkiadó vezetőjének temetése, július 2-án, délelőtt 11 óraker a rákoskeresztúri temetőben lesz. /mti/

--

14.30/a

- 31 -

NA 1550

bb.46. fontos a megelőzés - környezetvédelmi tanácskozás kecskeméten

vid/fm/a/-cz

1973. június 28.

kecskeméten a magyar közgazdasági társaság bács megyei csoportja csütörtökön a környezetvédelem helyzetéről tanácskozott. a közgazdászok a természetvédelem költségeit, a terhek viselésének formáit vitatták meg. a mai gyakorlat, amely a levegő szennyeződésének megelőzésére kialakult, utólagos védekezésen alapszik. birságolásra már csak akkor kerül sor, amikor a gyárak, intézmények láthatóan, észlelhetően szennyezik a levegőt, illetve a folyóvizet. az eddigi tapasztalatok szerint a megelőzésre kellene a nagyobb figyelmet fordítani. az iparfejlesztéssel egyidőben víztisztító, füstszűrő-berendezések felszerelésére kellene kötelezni a gyárépítőket. a költségek növelése miatt ugyanis általában elmaradnak az ilyen célu eszközök. az ennél kevesebb anyagi áldozatot, tervezői figyelmet igénylő ipari védő-parkok kialakítása is gyakran elmarad. ennek példája kecskeméten a lampart zománcipari művek helyi gyára, amely évek óta, kormozza, a közvetlen szomszédságában felépült új lakónegyed levegőjét. a megoldás várta magára. a nemrég rekonstruált új gyár továbbra is szennyezi a levegőt. a közérdekű természetvédelem fokozására a helyi szervek, gazdasági vállalatok közös összefogására lenne szükség. /mti/

--

bb 47. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen

t bc/gg g1 -cz

1973. június 28.

pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön a nagykövetségen sajtótájékoztatót tartott. ezen ismertette kim ir szen-nek, a kndk elnökének korea békés egyesítésére vonatkozóan a minap elhangzott öt fontos javaslatát, s méltatta jelentőségét. a javaslatok a többi között rámutatnak korea északi és déli része közötti sokoldalú kapcsolatok megteremtésének szükségességére, az egyesítés lehetséges módjaira.

a nagykövet végül köszönetet mondott a magyar népköztársaság pártjának, kormányának, népének azért a szolidaritásért, amellyel a békés egyesítésért folyó küzdelmüket eddig is támogatta. /mti/

--

15,00/g1

- 32 -

NA-1510

bb. 48. szerkesztőségi és lapkiadói gépirók 1973. évi versenye

pá/il cz

1973. június 28.

a magyar sajtó házában csütörtökön délelőtti ünnepélyes keretek között adták át a szerkesztőségi és lapkiadó vállalati gépirók idei versenyének díjait és okleveleit. a sebességi fokozat első díját nagy erzsébet /népszabadság/ nyerte. második kum irén /népszabadság/ harmadik kum erzsébet /népszabadság/. a negyedik helyre kövesdy jánosné /esti hírlap/ az ötödikre kiss zsuzsa /esti hírlap/, a hatodik helyre lászló miklósné /esti hírlap/ került. a hibátlanági fokozat győztesei: rákosi etelka /népszabadság/ lászló miklósné és kövesdy jánosné. /mti/

--

bb. 49. a bkv értesíti az utazóközönséget

il cz

1973. június 28.

hogy a jobb bérletellátás érdekében a következő helyeken létesít jegy- és bérletpénztárakat:

budapest, 8., rákóczi ut - muzeum körút sarok /astoria szállóval szemben; 4., pozsonyi ut 11. villamosmegálló járdasziget. a rákóczi uti pénztár egész hónapban az újpesti pedig minden hó 28-tól a következő hó 6-ig a tart nyitva. /mti/

--

bbm 50. együttműködési szerződés az állattenyésztési kutató intézet és a kaposvári mezőgazdasági főiskola között

vid gö/mné/il cz

1973. június 28.

együttműködési megállapodást írtak alá herceghalmon az állattenyésztési kutató intézet és a kaposvári mezőgazdasági főiskola főigazgatói. az együttműködési megállapodás elsősorban a szarvasmarhatenyésztéssel, tartással és takarmányozással kapcsolatos kutatómunka területén kifejtett közös erőfeszítésre irányul, de kiterjed az egyéb állatfajok területeén folytatandó kutatásokra és az oktatási együttműködésre is. /mti/

--

15.50/11

NA-1510
v

bb. 51. az osztrák nemzeti bank elnöke budapestre érkezett
gk/11 cz 1973. június 28.

ddr. hans kloss az osztrák nemzeti bank elnöke dr. lászló andor államtitkárnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására csütörtökön budapestre érkezett. az osztrák nemzeti bank elnöke megbeszéléseket folytat a magyar nemzeti bank vezetőivel és előadást tart aktuális nemzetközi pénzügyi kérdésekről. ddr. hans kloss elnök budapesti tartózkodása során találkozik a magyar gazdasági élet vezető személyiségeivel./mti/

--

bb. 53. meggyorsult a lakásépítkezés üteme - új iskolák, óvodák épülnek egerben

vid fm/11 cz 1973. június 28.

az idén meggyorsult a lakásépítkezés üteme egerben - állapították meg csütörtökön a városi tanács ülésén. rámutattak arra, hogy az idei megnövekedett feladatok végrehajtása mellett számolni kell az előző évről áthúzódó lakásépítkezésekkel is. a munkálatok gyorsuló ütemének eredményeként ebben az évben lényegesen kedvezőbb a negyedik ötéves terv időarányos megvalósítása mint egy évvel korábban.

kiemelték, hogy az új tanácsciklusban különösen nagy figyelmet fordítanak egerben a közművelődés fejlesztésére 1976ig negyven iskolai tantermet épül. új óvodák nyitásával a jelenleginél hatszázzal több gyermek nyerhet majd óvodai elhelyezést a városban. már ebben az évben három új óvodával egy bölcsődével bővül a gyermekintézmények hálózata. az északi városrészben szeptemberben új tizenhat tantermes általános iskola nyitja meg kapuit, a gépipar szak-középiskola diákjai pedig új 320 személyes kollégiumot kapnak az idén. tovább folytatják eger közműveinek korszerűsítését is. az északi vízmű, valamint a hajduhegyi víztározó üzembehelyezésével már ebben az évben napi hétezer köbméterrel több víz jut majd a város ivóvízhálózatába. bejelentették, hogy mintegy 95 millió forintos költséggel új szennyvíztisztító telep is épül egerben./mti/

--

NA 1600

- 34 -

bb. 52. irodaépület átadása salgótarjánban
vid fm/11 cz 1973. június 28.

új irodaház műszaki átadását fejezték be csütörtökön salgótarjánban. a tizenötmillió forintos, közös beruházásból épült létesítményben rendezik be a meszöv, valamint a szotme-gyei társadalombiztosítási igazgatóságának székházát. az épület földszintjén szövetkezeti abc-áruház nyílik./mti/

--

bb. 55. küldött közgyűlés
gk/11 cz 1973. június 28.

június 27-én szerdán tartotta a közlekedéstudományi egyesület ix. küldöttközgyűlését, amelyen a főtitkár és a számvizsgáló bizottság elnöke számolt be az egyesület négyévi munkájáról, valamint megtartották az alapszabály-tervezet módosítása fölötti vitát. a közgyűlés megválasztotta új választmányát. az egyesület elnöke ismét rüdönyi károly, a közlekedés és postalügyi miniszter első helyettese lett./mti/

--

bb. 56. ülést tartott a vöröskereszt országos vezetősége
ggö/11 cz 1973. június 28.

csütörtök délelőtti ülést tartott a magyar vöröskereszt országos vezetősége. hantos jános főtitkár előterjesztésében megvitatta a 4. kongresszus határozatának végrehajtásából adódó feladatokat és elfogadta az 1973. második félévi munkatervet./mti/

--

16.00/11

- 35 -

NA 1600

bb. 54. a miskolci nehézipari műszaki egyetem diszdoktorává avatták dr. sályi istvánt

vid/e fm -cz

1973. június 28.

csütörtökön, a miskolci nehézipari műszaki egyetem diszudvarán nyilvános egyetemi tanácsülésen ünnepélyes külsőségek között avatták diszdoktorrá dr. sályi istván kossuth-díjas professzort, a műszaki tudományok doktorát, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának tagját.

az ünnepségen résztvett cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára, dr. bodnár ferenc, az mszmp borsod megyei bizottságának első titkára, nagy miklós, az mszmp központi bizottsága tudományos-kulturális osztályának vezetője, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára, bárczi béla, miskolc megyei város tanácsának elnöke és dr. kardos sándor, a borsod megyei tanács vb titkára. képviseltették magukat a borsodi nagyüzemek, valamint a tömegszervezetek is.

T közoktatási
dr. simon sándornak, az egyetem rektorának megnyitója után dr. czibere tiber, a gépészmérnöki kar dékánja terjesztette elő a kar határozatát, amelyben a diszdoktori cím adományozására tett javaslatot. ismertette dr. sályi istván életrajzát, elmondta, hogy 1949 és 1971 között az egyetem mechanikai tanszékének tanszékvezető tanára volt, azóta pedig egyetemi tanárként munkálkodik. több mint egy évtizeden át, 1950. és 1961. között mint rektor irányította a felsőoktatási intézményt. két évtizede, először mint borsod, később pedig mint budapest országgyűlési képviselője, 1963-tól pedig mint az elnöki tanács tagja fejt ki közéleti tevékenységet. miskolci tartózkodása alatt több éven át látta el a hazafias népfront borsod megyei bizottságának elnöki tisztét.

tudományos munkásságát méltatva szólott szakirói ténykedéséről, kiemelve, hogy az szorosán összefonódott a műszaki felsőoktatással és mérnök-továbbképzéssel. dr. sályi istvánnak, a műszaki mechanika tárgykör új szemléletű, magas színvonalu iskolájának megteremtésében, továbbá a nehézipari műszaki egyetem, s azon belül a gépészmérnöki kar és a mechanikai tanszék kiépítésében, az alkalmazott mechanikai ágazat megszervezésében kifejtett kiemelkedő tevékenysége indokolja a tiszteletbeli doktori cím adományozását -, fejezte be méltatását a gépészmérnöki kar dékánja.
/folyt.köv./
16.25/e

- 36 -

NA-1720

bb. 54. /a miskolci...folyt./e

ezt követően dr. simon sándor, az egyetem rektora, továbbá a gépész-, a kohász- és a bányamérnöki kar dékánjai kézfogással az egyetem diszdoktorává fogadták dr. sályi istván egyetemi tanárt, akinek a rektor átadta az erről szóló oklevelet, majd dr. sályi istván megköszönte a kitüntetést. /mti/

felhasználható: 19.00 óra után!

bb. 57. megkezdődött a 2. vasas dalosünnep borsodban

vid/e fm -cz

1973. június 28.

a régi hagyományokra visszatekintő munkás dalos-kultúra ápolásaként a csütörtökön kazincbarcikán tartott hangversénnyel megkezdődtek a második vasas dalosünnep rendezvényei. az egressy béni művelődési központban megrendezett ünnepi esten a győri magyar vagon- és gépgyár, valamint a drezdai veb elektromat vegyeskarai adtak műsort.

a második borsodi vasas dalosünnepség az idén kapcsolódik a pest-buda centenáriuma, valamint a vasas szakszervezetek szövetségének alakulásának hetvenedik évfordulójához és az országos vándor sándor kórusfesztiválhoz. ez alkalommal emlékeznek meg a diósgyőri vasas vegyeskar működésének nyolcvan éves jubileumáról is.

a miskolci ünnepségeken az ország minden részéből érkezett tizennégy kóruson kívül három külföldi együttes - a finnországi tampere munkás vegyeskara, a szovjetunióbeli cseljabinzsk és az ndk-beli drezdai veb elektromat vegyeskara is fellép. /mti/

bb. 59. tordai jeno

k sb/gk/e la

1973. június 28.

külkereskedelmi miniszterhelyettes csütörtökön varsóba utazott az 1973. évi árucseré-forgalmi vegyesbizottsági tárgyalások befejezése céljából. a megbeszéléseken felülvizsgálják az idei árucseréforgalom egyes nyitott kérdéseit és megjelölik a további teendőket. /mti/

- 37 -

17.12/e

NA-1720

bb. 58. semmelweis emlékűnepség csepelen ...
t vt/tr/e hi -cz 1973. június 28.

a csepeli orvosnapok befejező eseményeként a 21. kerületi tanács egészségügyi osztálya - a nagy magyar orvostudós, semmelweis ignác születésének közelgő 155. évfordulója alkalmából - csütörtökön délután emlékűnepséget rendezett a radnóti miklós művelődési házban. csóré károly a 21. kerületi pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet, majd böröcz leóvárn dr., a kerületi tanács elnökhelyettese törzsgárdajutalmakat és jutalmakat adott át orvosoknak és más egészségügyi dolgozóknak, akik hosszabb ideje tevékenykednek a nagymultu munkáskerület egészségügyi intézményeiben. ezúttal 112-en kapták meg - köztük 20 orvos - a törzsgárda jelvény arany-, ezüst-, valamint bronz-fokozatát és az ezzel járó jutalmat.

az ünnepség második részében fővárosi művészek szórakoztatták az egybegyűlteket. /mti/

...-

bb. 60. ifjúsági ház épül kecskeméten ...
vid/e fm la 1973. június 28.

ifjúsági ház építését vették tervbe kecskeméten. a hat-szintes épület kivitelezésére - amelyben az ifju házások, s az albérlők kapnának átmenetileg helyet - társadalmi összefogást kezdeményezett a városi kisz-szervezet. csütörtökön szervezőbizottságot alakítottak a feladatok koordinálására és szerződésben rögzítik majd az épület létrehozásában résztvevők kötelezettségét. a városi tanács, az otp, a tervezők és kivitelezők együttes munkája kisz-védnökséggel valósul meg. célul tűzték ki, hogy 1975-ig elkészül az ifjúsági ház. a tervek szerint a fiatal házások öt évig lakhatnak a garzonokban, s ez idő alatt - az otp-vel kötött megállapodás szerint - összegyűjthetik a nagyobb lakáshoz szükséges belépő összegét. /mti/

...-

bb. 61. budapestre érkezett a jugoszláv külkereskedelmi miniszter ...

k sb/gk/e la 1973. június 28.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására csütörtökön baráti látogatásra budapestre érkezett muhamed hadzsics jugoszláv külkereskedelmi miniszter, akit elkísért teodoszije glisics külkereskedelmi miniszterhelyettes. csütörtök délután dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter hivatalában fogadta jugoszláv vendégét. a két miniszter megbeszélte az 1973. évi árucserreforgalmat szabályozó jegyzőkönyv teljesítésének jelenlegi helyzetét.

/folyt.köv./
17.25/e

- 38 -

NA 1740

bb. 61. /budapestre érkezett...folyt./e

miután 1973. január 1-től a magyar-jugoszláv árucserreforgalomban már a konvertibilis devizafizetés feltételei érvényesülnek, a megbeszélésen értékelték az új fizetési mód ki-hatásait a kétoldalú árucserreforgalom alakulására. a tárgyalásokon érintették a távlati együttműködés kérdéseit, s különösen az 1976-80. évek árucserreforgalmát szabályozó hosszúlejáratu megállapodások előkészítésének feladatait, valamint a határmenti árucserreforgalom és az ipari kooperáció továbbfejlesztésének lehetőségeit. /mti/

...-

bb. 62. kánikula, kánikula! - a hét végére mérséklődik a meleg
t sz/pá/e sb la 1973. június 28.

nyugat-európa felől hűvösebb, nedvesebb óceáni levegő közeledik a kontinens középső része felé. ez a „hidegség”, már csütörtökön érezhető volt a szomszédos ausztria egyes magasabban fekvő vidékein, ahol záporokat, zivatarokat okozott, s a hőmérséklet néhány fokkal visszaesett.

ugyanakkor a kárpát-medence, a balkán-félsziget, a balti-tenger vidékén száraz, meleg és fülledt az idő. ha a nyugat-európából áramló óceáni levegő eléri ezeket a területeket is, akkor már péntektől esőkre, zivatarokra kell számítani, bár a meleg majd tovább tart.

hazánkban csütörtökön kánikulai nyári nap volt. ország-szerte 25-31 fok közti hőmérsékletet mértek. a tiszántulon a következő napokban várhatóan még melegebb lesz, a dunántulon megélénkülő szél felhőket hoz, s enyhíti a hőséget. a balaton fölött már csütörtökön élénk szél fujt, óránként 40 kilométeres sebességgel száguldott, így a figyelmeztető sárga jelzés már délutántól érvényben volt.

a hét végén és a jövő hét elején a meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint előreláthatólag megnövekszik a felhőzet, s elsősorban a dunántulon zápor, zivatar kíséri. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 30-34, később 26-28 fok között lesz. /mti/

...-

17.32/e

- 39 -

NA 1745

bb. 64. a textilipar a jövőben sem mondhat le a többműszakos termelésről - az iparág fiatal szakembereinek országos tanácskozása köszegen

vid/e fm la

1973. június 28.

a hazai textilipar fiatal műszaki és közgazdász szakembereinek háromnapos országos tanácskozása csütörtökön kezdődött meg köszegen. a három textilgyár városában hetedik alkalommal találkoznak az iparág fiataljai. az első napon a textilipari technológia jövőjéről, a fejlődési tendenciákról folytattak egyeztetést. mindenekelőtt megállapították, hogy a korszerűsítések, új technológiák bevezetése, a mesterséges szálak térhódítása ellenére sem szüntetheti meg az iparág a jövőben sem a három műszakos termelést. sőt az egyre nagyobb értékű beruházások, eszközök csak így válnak gazdaságosakká, termelékenyekké. bár a szövési technológia szerepe csökken a kötő-hurkoló és más korszerű eljárások mellett, de még hosszú ideig szükség lesz a szövőgépekre. hazánkban a századfordulóra a textiliáknak körülbelül a fele még így készül.

hazánk textilipari nyersanyagokban is szegény, ezért a műszál anyagok egyre nagyobb szerephez jutnak. 1965-ben a világon egy év alatt 1.6 kg volt a személyenkénti műszál-fogyasztás, idehaza pedig 3.4 kiló. kétezerre a becslések szerint a világotlag 7.7-8.5, a magyar átlag pedig 13 kiló lesz. a szintetikus alapanyagok felhasználásának új területe - s ebben a magyar textilipar élenjár - az úgynevezett fólia-technológia.

az üzem- és munkaszervezés tartalékainak kiaknázását ez az iparág sem nélkülözheti. nagy szerep vár e vonatkozásban éppen a fiatal szakemberekre, akik fokozatosan átveszik a termelés irányítását, a kiöregedő korosztálytól. fokozódik a termelési kooperációk és az integráció szerepe, amihez a kgst megfelelő keretül szolgál. az automatizáció már most, az iparág nagymértékű rekonstrukciója során megindult. tért hódít az elektronikus mintavezérlés, valamint a számítógépek termelés-irányító és ellenőrző szerepe.

a résztvevők a három nap alatt több előadást hallgatnak meg s felkeresik köszeg textilüzemeit. ezek egyikében már működnek ragadókaros szövőgépek, amelyek a textilgép-világpiac jelenlegi „sztárjai”, közé tartoznak. /mti/

17.48/e

- 40 -

Mr. 17.48

bb. 63. ismét megindul a magyar-lengyel idegenforgalom, szombattól közlekednek a volán-buszok zakopánéba

i kf/gk/e sb la

1973. június 28.

a csehszlovákia és lengyelország közötti egészségügyi határzárlat feloldásával ismét megindulhat a magyar-lengyel kölcsönös idegenforgalom. a volán-busz menetrendszerű járatok június 30-tól, szombattól ismét közlekednek zakopánéba.

az ibusz irodái készen állnak a várhatóan megnövekvő utazási igények kielégítésére. a lengyelországba egyéni és csoportos magyar turisták részére menetjegyről, helyjegyről, szállásról gondoskodnak, valutát váltanak be, s kívánság szerint különféle programokat szerveznek. bőséges az ibusz társasutazási programja is. augusztusban például egyhetes körutazást indítanak a dél-lengyel hegyvidék festői tájaira és történelmi városaiba. ugyancsak augusztusban utazhatnak csoportosan magyar turisták a mazuri-tavakhoz, és ebben az időszakban szervezik a kilencnapos sopoti üdülőprogramot. az augusztusi ibusz-utak között ötnapi rakkói látogatás szerepel, s egész nyáron várja a magyar turistacsoportokat gdansk üdülőnegyede, stogi is.

megtette az előkészületeket az ibusz a lengyel turisták fogadására is. a következő hónapban számos egyéni és csoportos látogatót várnak a baráti országból. /mti/

-...-

bb. 65. a dél-vietnami köztársaság vezetőinek köszönete

gk/e la

1973. június 28.

dr. nguyen huu tho, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnöke és huynh tan phat, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya elnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának, losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének és focs jenőnek, a minisztertanács elnökének a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának 4. évfordulója alkalmából kifejezett jókívánságaiért.

ugyancsak táviratban mondott köszönetet dr. nguyen huu tho apró antalnak, az országgyűlés elnökének és nguyen thi binh külügyminiszter-asszony péter jános külügyminiszternek. /mti/

17.57/e

- 41 -

14.18.25

bb. 66. a belvárosi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órá-
tól 18.00 óráig

la/e

1973. június 28.

34. dunaujvárosi kohászok
35. a csongrád megyei tanács ülése
36. aratási nagyüzem
37. meghalt dr. szász györgy rendőrorvos-alezredes
38. modern tehenészeti telep
39. székesszéki városi tanács ülése
40. intézési operatív bizottság ülése
41. országos rádiós vetélkedő
42. tizenhat festőművész kiállítása
43. baranya műemlékei
44. szakmunkásavató ünnepség
45. hétfőn temetik szekeres györgyöt
46. környezetvédelmi tanácskozás
47. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen
48. szerkesztőségi gépirók versenye
49. bkv
50. együttműködési szerződés
51. az osztrák nemzeti bank elnöke budapesten
52. irodaépület átadása
53. meggyorsult a lakásépítkezés üteme
54. díszdoktorrá avatták dr. sályi istvánt
55. küldöttközgyűlés
56. a vöröskereszt országos vezetőségének ülése
57. vasas dalosünnep
58. semmelweis emlékünnepség
59. tordai jenő varsóba utazott
60. ifjúsági ház kecskeméten
61. jugoszláv külkereskedelmi miniszter
62. kánikula
63. magyar-lengyel idegenforgalom
64. országos tanácskozás kőszegen
65. dél-vietnami vezetők köszönete
66. hírjegyzék

18.20/e

- 42 -

NA-1840

ke m b a r g ó : 19.00 óráig!

bb. 67. phan ke toai,

gk/e la

1973. június 28.

a vdk kormánya elnökhelyettesének, a vietnami hazafias front központi bizottsága elnöksége tagjának elhunytá alkalmából fock jenő, a kormány elnöke táviratban fejezte ki részvételt pham van dong-nak, a vdk kormánya elnökének. kál-
ti gyűlés, a hazafias néppront országos tanácsának elnöke ton duc thang-hoz, a vietnami hazafias front központi bi-
zottsága elnökségének elnökéhez intézett részvételtáviratot.
/mti/

bb.68. aláírták a magyar írószövetség és a kubai író- és
művész szövetség együttműködéséről szóló egyezményt

t ró/gk/e zs la

1973. június 28.

csütörtökön a magyar írók szövetségének székházában a magyar írószövetség és a kubai író- és művész szövetség együttműködési egyezményt kötött az 1973-74. évre azzal a céllal, hogy fejlesszék kölcsönös együttműködésüket az iro-
dalmi alkotómunka területén és még szorosabbra fűzzék bará-
ti kapcsolataikat.

az egyezmény, amelyet magyar részről darvas józsef kos-
suth-díjas író, az írószövetség elnöke, a kubai író- és mű-
vész szövetség nevében nicolas guillén, a világhírű költő
irt alá, egyebek között meghatározza, hogy a két szövetség
a jövőben kölcsönösen tájékoztatja egymást az új irodalmi al-
kotásokról, valamint a kulturális élet legfontosabb megnyil-
vánulásairól. célul tűzték ki a rendszeres publikációcserét
is.

jelentős az együttműködési egyezménynek az a pontja,
amely szerint mindkét szövetség kiválasztja a hazájában pub-
likált legfontosabb műveket és fordításra ajánlja a partner-
szövetségnek. a kubai író- és művész szövetség elősegíti a
magyar művek fordítását.

az egyezmény aláírását megelőző tanácskozáson darvas jó-
zsef, az írószövetség elnöke tájékoztatta kubai vendégünket a
magyar irodalom helyzetéről, eredményeiről. garai gábor, az
írószövetség főtítkárhelyettese - mint a jóse marti emlékbí-
zottság elnöke - beszámolt a bizottság tevékenységéről, ugyan-
akkor nicolas guillén ismertette a kubai petőfi sándor emlék-
bizottság tevékenységét.

/folyt.köv./
18.38/e

- 43 -

NA-1840

bb. 68. /aláírták a magyar...folyt./e

a magyar írószövetség felhasználta ezt az alkalmat arra, hogy a novemberi nemzetközi fordítói találkozóra meghívja eliseo diego és david cherician kubai költőt és műfordítót, akik már eddig is sokat tettek a magyar költészet kubai népszerűsítéséért. /mti/

felhasználható: 20.00 óraker!

bb. 69. folytatódott a vándor sándor munkás- és ifjumunkás énekkari fesztivál

i ró/gk/e zs la

1973. június 28.

a zeneakadémia nagytermében hangversennyel folytatódott csütörtökön a 3. vándor sándor munkás- és ifjumunkás énekkari fesztivál. a műsorban a magyar kórusokon kívül fellépett a cseljabinszki metallurg szovjet énekkar és a stockholmi munkásképző intézet vegyeskara is. a központi kóruskoncerten megjelent németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára.

ugyancsak csütörtökön üzemi dalostalálkozót rendeztek a csepeli papírgyárban, a duna csokoládégyárban, a fővárosi gázműveknél, a magyar kábel művekben és a telefongyárban.

a népművelési intézetben tudományos tanácskozás kezdődött; „a munkásénekek jelene és jövője”, összefoglaló témában dr. márothy jános, a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézetének munkatársa tartott vitaindító előadást.

szervesen kapcsolódott a fővárosi eseményekhez a csütörtökön szombathelyen megkezdődött országos munkásdalos találkozó; pénteken pedig miskolcon kezdődik meg a 2. vasas dalosünnep. /mti/

19.12/e

-44 -

NA 1925

bb. 70. katonaművészeink bemutatója - nyitány a néphadsereg központi klubjának szabadtéri színpadán

t vt/gk/e la

1973. június 28.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének csütörtök esti bemutatójával nyitott a néphadsereg központi klubja nyári helyiségének szabadtéri színpada. az est közönsége azt a műsort láthatta, amellyel augusztusban a szovjetunióban szerepelnek majd katonaművészeink. a kétrészes produkcióban a kórus, a tánckar, a szimfónikus, valamint a népi zenekar működött közre és énekes szólisták is szerepeltek. vezényelt görgei györgy, kis istván és kührner györgy. a műsorban több olyan szám is helyet kapott, amellyel már korábban megérdemelt sikert aratott az együttes külföldi turnéi során. /mti/

71. időjárásjelentés

gk/e la

1973. június 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. június 28-án, csütörtökön este:

fülledt, meleg idő

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, főként nyugaton és északon néhány helyen zápor, zivatar. mérsékelt, többfelé megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 28-33 fok között. /mti/

NA 2025

-45-

bb. 72. a belföldi szerkesztőség híreink jegyzéke 18 órától

il la

- 67. phan ke toai /résztvétávirat/
- 68. magyar-kubai egyezmény
- 69. vándor sándor fesztivál
- 70. katonaművészek
- 71. időjárás
- 72. hírejegyzék

..

/mti/

- v é g e -

20.40/11

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

/mti/

N¹ 20yo

- 46 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Pénz utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőséért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. június 29.

1. a bartók-összkiadás új lemeze - az énekes Lira első magyar mestere

I ro/fk/hi/il cz

1973. június 29.

Új vonásokkal gazdagítja a bartók-portrét a magyar zene-kultúra nagy nyeresége, a bartók-összkiadás új lemeze. huszonhét gyermek- és női kart s ezek zenekíséretes változatát, a fiatalok est című kötet s a máig kiadatlan két román népdalt a falun- és a cantata profana-t leszámítva bartók teljes énekkari munkásságát tükrözi, s olyan alkotásokat is tartalmaz amelyekkel a koncert-hallgató ritkán találkozhat. hitelességéhez kétségkívül hozzájárul, hogy valamennyi művet eredeti nyelven - tehát magyarul, illetve szlovákul - szólaltat meg. a lemezen a magyar néphadsereg művészegyüttesének férfikara kiss istván karigazgatásával. vásárhelyi zoltán vezényletével, valamint ladislav holasek zongora kíséretével, a szlovák filharmónia énekkara jan maria dobrodinszky karigazgatásával, szabó miklós vezényletével működik közre.

Balassai bálint nemcsak kora magyar irodalomtörténetének, de a 16. század hazai zenetörténetének is kimagasló alakja. verseit nem olvasásra, vagy szavalásra, hanem énekelt előadásra szánta, legtöbbször - utalás, jelzés formájában - a dallamot is megadva. Eckhardt sándor posztumusz balassi-tanulmánykötete - az akadémiai kiadónál balassi tanulmányok címmel jelent meg - nagyon sok tanulságot kínál a régi magyar zene kedvelőinek és kutatóinak is.

/folyt.köv./

- 1 -

N¹